



ША на месте Франции в Тунисе! Под таким лозунгом американские бизнесмены проводят сегодня свою политику в отношении Туниса. Осуществлению ее немало способствовало оказание экономической и военной «помощи» в соответствии с «доктриной Эйзенхауэра».

Вскоре после того как французские вооруженные силы в феврале 1958 года совершили против Туниса неспровоцированную агрессию, подвергнув варварской бомбардировке беззащитное население Сакиет-Сиди-Юсеф, госдепартамент США наряду с Форин оффис выступил в качестве «благожелательного посредника» во франко-тунисском конфликте. В страну была направлена американская миссия во главе с Робертом Мэрфи — заместителем заместителя государственного секретаря США. Не случайно именно Мэрфи был избран госдепартамен-

„КОМБА“ ОБЕСПОКОЕНА

том для выполнения столь ответственного поручения. Ведь еще в период второй мировой войны, будучи специальным представителем госдепартамента в Северной Африке, Мэрфи фактически осуществлял на месте руководство экспансионистской политикой США, сводившейся к закреплению экономических, стратегических и политических позиций США в этом районе.

Сегодня дипломатические маневры стран НАТО в отношении Туниса совпадают с усилившимся экономическим проникновением американских монополий в эту страну.

Еще в конце 1957 года было создано смешанное американо-тунисское общество для разведки межсторонний стратегического сырья.

Американская нефтяная компания «Конорада» вложила 1400 миллионов французских франков в разведку нефти на юге Туниса в районе площадью в 20 тысяч квадратных километров. Компания «Конорада петролеум корпорейшн» добилась от тунисского правительства разрешения на разведку нефти во всем Южном Тунисе. Арендная плата в год должна составлять 15 процентов стоимости добываемой сырой нефти. 50 процентов прибылей предназначаются США; Тунису будет отдаваться 20 процентов добывчи нефти.

В июле 1958 года Тунису был предоставлен очередной американский заем (в тунисских франках) в размере миллиона долларов.

В 1959 году в стране находилась экономическая миссия США во главе со Страусом, контр-адмиралом американского флота в отставке. Официально целью миссии было разработать меры по оказанию помощи Тунису, в действительности же миссия Страусса, так же как и миссия Мэрфи, стремилась только к одному — использовать все возможности, чтобы открыть двери Туниса заокеанским монополиям.

В мае 1960 года Тунис посетила делегация «Фон-

да экономического развития» США во главе с директором фонда Брэндом. В составе делегации находился шеф американской миссии «Управления международного сотрудничества» в Тунисе Страус. Как сообщала информационная служба США, Брэнд вел переговоры со статс-секретарем по координации и обороне Бахи Ладхамом и другими тунисскими государственными деятелями. В ходе переговоров обсуждались проекты развития экономики Туниса и участия в этом процессе американских капиталов, в первую очередь капиталов «Фонда экономического развития». По сведениям газеты «Пти матэн» от 12 мая 1960 года, Фонд был особенно заинтересован в основании целлюлозной компании в Тунисе.

9 июля 1960 года канцелярия президента Туниса опубликовала коммюнике о новых американо-тунисских экономических переговорах. Правительство

США приняло решение представить Тунису через посредство «Фонда экономического развития» заем на сумму 7560 тысяч динаров. Американские капиталы будут использованы при сооружении плотины в районе Вад Небхана (общая стоимость строительства, по предварительным проектам, — 16 миллионов динаров). Заем предоставлен из расчета 3,5 процента годовых и должен быть погашен Тунисом за 30 лет. Окончание строительства намечено на 1966 год. Согласно проекту

будут орошены шесть тысяч гектаров земли. У плотины предполагается создать гидростанцию с ежегодной мощностью четыре миллиона киловатт-часов.

США стремятся не только к экономическому, но и к стратегическому проникновению в этот район. В конце 1958 года они поставили вооружение для полиции и двух батальонов пехоты, затем прислали оружие уже для четырехтысячной армии, а в 1959 году в главный порт страны Бизерту прибыли американские суда, которые привезли около 400 тонн американского оружия и боеприпасов.

Как сообщало агентство Франс пресс, 16 августа 1960 года «Фонд экономического развития» США предоставил Тунису новый заем на сумму, превышающую пять миллионов долларов (2142 тысячи динаров). Эти деньги пойдут на реконструкцию тунисского аэродрома аль-Ауина. Его расширят для того, чтобы он стал пригодным к приему тяжелых реактивных самолетов. Здесь будут приземляться самолеты, следующие из Европы в Африку. Таким образом, аэродром в аль-Ауина превратится в одну из крупных военно-воздушных баз на Магрибинском побережье и в Средиземноморье.

В свете этих фактов становится понятным, почему французская «Комба» с тревогой писала о «повышенной заинтересованности США в проникновении в Тунис». Как же не беспокоиться французским деловым кругом! Трудно предположить, чтобы кто-либо из французских капиталистов, связанных с добывающей железной руды, нефти и иных видов сырья в Тунисе или других странах Северной Африки, обрадовался подобной «помощи» своих заатлантических коллег.

Хотя Франция до сих пор продолжает занимать господствующее положение в экономике Туниса, интерес американских монополий к этой стране представляет для французского капитала реальную угрозу.

АН. КАРЦЕВ